Latinskd konjugace

Latinska konjugace

- latina rozliSuje podle prézentni kmenotvorné pitipony 4 konjugace (v cesting
oznacujeme jako tfidy)

e Do 1. konjugace patii slovesa zakoncena v 1. os. sg. indikativu prézenta aktiva na:
-0, v infinitivu prézenta aktiva na are. Prézentni kmenotvornd piipona je -a-.

Vzor: laudo, laudare (chvalim, chvalit)

e Do 2. konjugace patii slovesa zakoncend v 1. os. sg. indikativu prézenta aktiva na:
-ed, v infinitivu prézenta aktiva na ére. Prézentni kmenotvornd pripona je -é-.

Vzor: moned, monere (napomindam, napominat)

e Do 3. konjugace typu A patii slovesa zakoncend v 1. os. sg. indikativu prézenta
aktiva na: -@, v infinitivu prézenta aktiva na -ere. Prézentni kmen je zakoncen na
konsonant. V indikativu prézenta se pted prézentnimi koncovkami objevuji
vokaly -i-, -u-, -e-.

Vzor: lega, legere (Ctu, Cist)

e Do 3. konjugace typu B patii slovesa zakon¢end v 1. os. sg. indikativu prézenta
aktiva na: -ig, v infinitivu prézenta aktiva na -ere. Jedna se o slovesa, ktera kolisaji
mezi 3. a 4. konjugaci.

Vzor: capio, capere (chytam, chytat)

e Do 4. konjugace patii slovesa zakoncena v 1. os. sg. indikativu prézenta aktiva na:
-io, v infinitivu prézenta aktiva na -ire. Prézentni kmenotvornd pripona je -i-.

Vzor: audio, audire (slySim, slySet)
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Piehled ¢asovani jednotlivych sloves - prézens

Aktivum
cas osoba | 1. konjugace!| 2.konjugace | 3. konjugace A | 3. konjugace B | 4. konjugace
Inf. préz. lauda-re moneé-re leg-e-re cape-re audi-re
Ind. préz. Sg1l laud-0 mone-0 leg-0 capi-0 audi-0
Sg2 lauda-s moneé-s leg-i-s capi-s audi-s
Sg3 lauda-t mone-t leg-i-t capi-t audi-t
Pl 1 lauda-mus moné-mus leg-i-mus capi-mus audi-mus
P12 lauda-tis moneé-tis leg-i-tis capi-tis audi-tis
PI 3 lauda-nt mone-nt leg-u-nt capi-u-nt audi-u-nt
Pasivum?
cas osoba | 1. konjugace | 2. konjugace | 3. konjugace A | 3. konjugace B | 4. konjugace
Inf. préz. lauda-r mone-ri leg-1 capi audi-ri
Ind. préz. Sg1 laud-or mone-or leg-or capi-or audi-or
Sg2 lauda-ris moneé-ris lege-ris cape-ris audi-ris
Sg 3 lauda-tur moné-tur leg-i-tur capi-tur audi-tur
Pl 1 lauda-mur moné-mur leg-i-mur capi-mur audi-mur
Pl 2 lauda-mint moné-mint leg-i-min1 capi-mint audi-minit
PI 3 lauda-ntur mone-ntur leg-u-ntur capi-u-ntur audi-u-ntur

Mimo pravidelna slovesa (pfifaditelna k uvedenym konjugacim) ma latina nepravidelna
slovesa, kterd maji svoji vlastni konjugaci:

esse (byt)
posse (moci) + dalsi odvozena slovesa od esse

ferre (nést)
velle, nolle, malle (chtit, nechtit, radéji chtit)

1 Zluté jsou zvyraznény koncovky jednotlivych osob indikativu prézenta aktiva a pasiva.

2V latiné je pasivum velmi frekventované.
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- fieri (stat se)

- ire(jit)

Deponentni slovesa

Jedna se o slovesa, kterd maji pouze pasivni formy, ale jejich vyznam je AKTIVNI!!!

Napt. hortor, hortari = povzbuzovat, sequor, seqi = nasledovat; patior, pati = trpét.

Formu hortor tedy neptekladame jako ,jsem povzbuzovan ', nybrz jako ,povzbuzuji .

Piivodem se jedna o tzv. media, proto se n¢kdy deponentni slovesa oznacuji také terminem
media tantum.’

Cviceni

Uvedené formy pieloZte, prifad’te ke spravné konjugaci a vzoru a urcete gramatické

kategorie.

SLOVESO

OSOBA

ZPUSOB

ROD

KONJUGACE/VZOR

PREKLAD

portas

amare

lavamur

optas

ambulas

saldtamus

amor

cantas

narrat

pugnant

serviunt

colunt

audiris

amat

delétis

vivunt

dicis

delétur

pugnat

amant

scribitur

3 Medium je slovesny rod vyjadiujici d&j, ktery podmét vykonavé a zaroveti je jim zasahovéan (napft. myji se).
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Slovniéek:

porto, are = nosit

amo, are = milovat
lavd, are = umyvat
opto, are = zadat
ambuld, are = chodit, prochéazet
saltito, are = zdravit
canto, are = zpivat
narr0, are = vypravet
pugno, are = bojovat
servio, Ire = slouzit
colo, ere = uctivat
audio, 1re = slySet
deleo, ere = nicit, Skodit
VIVO, ere = Zit

dico, ere = rikat

scribo, ere = psat



